

聚焦道德模范

# 三位英雄台风巨浪中抢险英勇牺牲

台风“温比亚”过境大连，停靠在中国船舶重工集团公司第七六〇研究所的国家某重点试验平台出现重大险情。危急关头，七六〇所副所长黄群带领11名同志组成抢险队，对试验平台进行加固作业。作业过程中，黄群、宋月才、姜开斌被巨浪卷入海中，英勇牺牲。

他们用实际行动诠释了共产党员对党忠诚、恪尽职守、不怕牺牲的优秀品格，用宝贵生命践行了共产党员“随时准备为党和人民牺牲一切”的初心和誓言。

今年9月初，黄群、宋月才、姜开斌三位英雄被授予第七届全国道德模范称号，他们当之无愧。

## 台风危及核心关键装备 他们挺身而出

2018年8月20日，北方罕见的超强台风“温比亚”袭击大连。9时30分，天气骤然恶劣，中船重工第七六〇所区内大片树木被连根拔起，码头上狂风卷起海水，掀起一浪高过一浪的擎天水柱，不断拍打、撞击着停泊在码头的国家某重点试验平台。10时20分，平台8根缆桩已断裂4根，情况万分危急。

这个平台是海上科研试验的核心关键装备，对提升我国舰船多项技术具有重要作用。如果不马上采取果断措施，就可能造成平台失控、毁损、倾覆、沉没，给国家财产造成严重损失，同时威胁着4名平台保障人员的生命安全。

险情就是命令。在岸上值班室时刻关注着平台情况的黄群，与试验平台负责人宋月才、机电负责人姜开



黄群



姜开斌



宋月才 辽宁省文明办供图

斌商议后当即作出决定：到平台捆绑缆绳，保护国家试验装备，救援被困的同志。一声号令，一支12人组成的抢险队迅速集结。他们穿上救生衣，毫不犹豫地朝300米外试验平台冲去。

台风持续加大，巨浪不停翻滚，天地海水一片混沌。抢险队员用同一根缆绳串连起来，依次抓着缆绳，顶着风浪携手向前，每向前一步都异常艰难，每向前一步都更加危险，但是没有一个人退缩。不足300米的路程他们行走了近10分钟。

## 凶猛巨浪袭来 三人壮烈牺牲

到达平台停泊点，他们立即争分夺秒、分工协作，分布在不同部位拼力作业。尽管大家一直谨慎小心，然而意外还是发生了：黄群、姜开斌2人正低头对平台进行抢险作业时，巨浪袭来将两人卷入海中。码头地面与海面落差高约3米，救援非常困难。海水的剧烈波动，身体被不断拍打撞击，他们根本抓不住缆绳，一次、两次……始终未能成功。巨浪接踵而至，又将施救的孙逊等3名同志卷入海中。

眼看码头上的人员减少，且都精疲力竭，可狂风巨浪仍肆虐不止，为避免更多的人员落水，有多年航海经验的宋月才果断决定，码头其余人员暂时撤离并请求支援，而他自己不顾大家劝说坚守在码头，就在其他人撤离过程中，又一个巨浪把他打落海水中。

险情发生后，七六〇所全力组织抢险救援，并第一时间向集团公司和大连市委市政府报告，请求支援。在

值班。在生命的最后几天，他的日程表上依然写满了忙碌，而当他带头冲向狂风暴雨中时，他或许根本没去想自己其实并不会游泳。

如果说黄群身上体现出科技工作者追求理想、坚定信念的精神境界，在年过花甲的宋月才和姜开斌两位老兵身上人们看到了永不退伍的忠诚。

作为试验平台的著名专家，宋月才曾被外面的企业看上，但他不为高薪所动，退休后仍然在平台上坚守。事发前他一直在码头值班室值班，凌晨3点还去码头察看情况。在生死攸关的瞬间，他果断让他人先行撤退，自己断后。

曾在海军服役、已经退休的姜开斌听到试验平台需要一批经验丰富的技术人员，立即说服家人从湖南赶赴大连。当巨浪拍打着倾注了他们心血的平台的时候，他冲到了抢险队伍的最前面。

平时把忠义安在心里，才能在关键时刻站得出来，危急关头豁得出来。

2018年8月15日，黄群在工作日记扉页上一笔一划、工工整整写下的入党誓词里有这样一句话——“随时准备为党和人民牺牲一切”。5天后，他挺身而出，和宋月才、姜开斌一道，用实际行动践行了这一誓言。

2018年9月14日，中共中央宣传部向全社会公开发布中船重工第七六〇研究所抗灾抢险英雄群体的先进事迹，授予他们“时代楷模”称号。9月27日，党中央决定，追授黄群、宋月才、姜开斌同志“全国优秀共产党员”称号。

辽沈晚报、聊沈客户端记者 徐月姣

# 辞官从教爱生如子 甘做学生成长引路人

无论在哪个岗位，曲建武始终心系学生发展。上世纪80年代，他成为全国辅导员家访第一人；担任领导职务后，他通过充分调研倡导并推动了孤儿大学生学费和住宿费减免政策落实。已经是副厅长的他为信念毅然辞官，重返校园从教，他说：想回到学生当中，在辅导员的岗位上画上人生的句号。

37年来，曲建武以服务学生为根本，把教书当作职业，把育人奉为追求，把全部身心奉献给了教育事业和心爱的学生，唱响了新时代园丁赞歌，展示了新时代教师风采。

他的事迹获得党中央、中宣部、教育部等相关部门的高度认可，荣获全国“时代楷模”“中国好人”“全国优秀教师”等荣誉称号。今年9月初，曲建武又被授予了第七届全国道德模范称号。

## 为了信念 辞官到高校当一名普普通通的老师

2013年3月，曲建武作出了一个很多人都不能理解的决定——辞去省教育厅副厅长职务。

从1982年大学毕业留校担任辽宁师范大学学生辅导员，到1998年担任学校党委副书记、2004年底调任省市委高校工委副书记，后兼任省教育厅副厅长，曲建武“仕途”可谓一帆风顺。

但那一刻，他却毅然辞官，要到高校去做一名一线思想理论课教师、一名普普通通的学生辅导员。有人对他说，你这是何必呢？能走到这个级别不容易。



曲建武在大连海事大学为学生们作报告。

新华社供图

## 推动孤儿大学生学费住宿费减免政策落实

2012年，曲建武对全省孤儿大学生的学习、生活状况进行详细调研，并委托某高校完成了一份三万五千字的调研报告。在此基础上，曲建武撰写了“免除孤儿大学生学费和住宿费”的建议。在他的倡导和推动下，孤儿大学生的学费和住宿费减免政策得以落实，让成千上万的贫民学子感受到党和政府的温暖。

“青年代表着未来，代表着希望，我无论在什么位置上，想的都是能不能回到学生当中，在辅导员的岗位上，画上人生的句号。”曲建武说。

2013年7月，一纸调令，曲建武来到大连海事大学。“不要行政职务，给

我一个教鞭就可以了。”曲建武说。这是30多年来，曲建武向组织上提出的唯一要求。

教师——官员——教师，曲建武的事业轨迹似乎又回到了原点，其实却有不同，这是从最初单纯的热爱，升华到了融入血液里的对理想信念的执着追求和对教育事业的忠诚担当。“只要我活着，我就把思想政治教育工作做到底。”

## 为加强与学生思想交流 他开通微信和微博

在大学里，做学问不难，难的是能成为学生精神上的导师；在课堂上，传授知识不难，难的是学生怎样通过你的人格影响建立起坚定的人生信仰。

来到大连海事大学后，曲建武成为大连海事大学公共事业管理与人文艺术学院2013级学生的辅导员，并承担起本科生的思想道德修养与法律基础课的教学任务。

为适应青年学生的现代生活习惯，曲建武开通了微信和微博，跟学生们线上沟通，用发自内心的一个个文字、一条条警句引导学生、感化学生。2017年，曲建武还建立了“仍然在路上”公众号，坚持每天都在公众号上发原创文章，撰写发布文章260余篇，已撰写七十多万字，不断梳理着他对高校思想政治教育的再思考。

他把工作、教学与科研结合起来，先后主持了两项国家社科基金重点项目、4项一般项目及20多项省部级研究项目，目前还兼任全国辅导员

研究会顾问、全国高校思想政治理论课教学指导委员会分会副主任、全国高校思想政治理论课研究会委员。

## 全国辅导员家访第一人 时刻心系师生疾苦

家访是做好大学生思想政治教育工作的有效途径，曲建武是全国辅导员家访第一人。在上世纪80年代刚留校做辅导员时，他带了80个学生，其中50多个学生家里他都去过。现在交通条件好了，他更是利用节假日和外出开会、讲学等机会家访，足迹遍布大江南北、十几个省份，共家访了上百个学生家庭，推动开展了辽宁省“千名辅导员万家行”活动，探索创建了全国辅导员博士培养基地和“八个百”工作模式，使学生教育将理论和实践很好地统一起来。

通过这些努力，曲建武走到了学生心里，真正做到了习近平总书记在全国高校思想政治工作会议上提出的“四个统一”，用行动回应了中央对高校的关切。如今，学校已成立曲建武工作室。

曲建武教过的学生无数，什么样的都有，但对他来说，这些人只有一个身份——他的孩子。

2019年，曲建武捐出了全国“教学名师”奖金和书稿费，成立了全国“时代楷模”曲建武励志基金，帮助贫困大学生、少数民族学生、孤儿大学生以及出现困难的思政课教师和辅导员。“不是我有多少钱，而是我有多少情。”曲建武说。

辽沈晚报、聊沈客户端记者 徐月姣